

【观察】

创城让变化“看得见”幸福“摸得到”

和林格尔县

□本报记者 郑学良 通讯员 王效平

干净整洁的街道、秩序井然的车流、环境幽雅的小区……在创建全国文明城市过程中,呼和浩特市和林格尔县这座历史悠远、文化厚重的魅力之城,一次次完成蜕变、一次次茁壮成长。

近年来,和林格尔县始终坚持“创城为民、创城惠民、创城靠民、创城育民”的工作理念,坚持全面创建、全域创建、全民创建,城市面貌明显改善,市民文明素养明显提高,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,城市的文明底色更足更亮。

和林格尔县建立了四大班子主要领导牵头、30名县处级领导分片包联、86个单位下沉小区推进创城工作的联动机制。按照“小事网格管、难事片区办、大事常委会研究”的原则,推行“一线抓、街区转、就地管、当场办”的工作方法,实现问题尽快尽力解决。

全力开展“文明早行动”,形成了全县一张网、一级抓一级、层层抓落实的工作格局。各级各部门各负其责、狠抓落实,广大市

民群众和社会各界人士同心同向、广泛参与,奏响创建工作“大合唱”。同时加强督导检查,采用“日督查、周督导、月通报”机制,及时通报各社区及行业主管部门的创建工作进展情况,晒成绩、找不足,倒逼创建工作走深走实。并针对《全国文明城市测评体系操作手册》进行全面的任务分解,将考核任务细分到每个行业部门,把责任落实到人,实现创城工作有人抓、有人管、有人做。

“不到两个月的时间,道路修好了,楼道干净了,我们这个老旧小区又充满了活力。”说起小区提质改造后的变化,家住城关镇家属楼小区的居民齐厚堂满脸幸福。

自吹响创建全国文明城市的号角以来,和林格尔县牢记创建为民利民惠民的初心使命,用心用情用力解决群众关心的实际问题。

实事办理加速,群众呼声有应。倾听群众意见建议,形成“我为群众办实事”清单,着力解决市民反应强烈的停车难、如厕难、充电难等民生实事。

利用城区零散用地,新建停车场4处,施划小区机动车车位300个、非机动车车位100

余个;打通新华西街“断头路”、改造7条街道地下管网、硬化400多条小街巷,建设小微绿地6处、口袋公园4个、主题公园1个;优化公共文化服务供给,引入社会资本,在小区安装集中充电设施,为居民提供便捷、实惠的充电服务;理顺“空中蜘蛛网”,共整治“飞线”415处;新建“零工家园”,免费向社会提供零工求职招聘信息登记和发布服务。

一项项创建行动在时间的生动注脚里、在市民的美好期待中实实在在地,创城不仅让变化“看得见”,还让幸福“摸得到”。

“在配电箱上彩绘公益广告,不仅扮靓了城市,还传递了正能量。”在外环路沿线,老旧配电箱旧貌换新颜,把社会主义核心价值观和文明风尚融入到了街头巷尾,赢得了市民称赞。

走在城关镇的大街小巷,设计精美、主题突出的公益广告随处可见,引导市民在细小处自我教育、自我提升,将文明内化于心、外化于行。随着城市环境越来越美、文明氛围越来越浓,居民们也自觉加入文明宣传员的队伍。

“您好,有什么需要帮助的地方?”过马路请走斑马线,注意安全!”……在城关镇处处可见忙碌的“红马甲”。

他们在路口,举着小红旗,劝导不文明现象;在街道,清理楼栋小广告,慰问困难家庭;在社区,关爱留守儿童,陪伴空巢老人。他们年龄、职业各不相同,但有个共同的名字——“志愿者”。

截至目前,和林格尔县组建志愿队伍309支,注册志愿者达到12593万名。当文明成为广大市民的共识和自觉行动,一座城市才真正拥有文明底色。满城跃动的“志愿红”,正是这座城市文明画卷中亮眼的一笔。

市民是城市的主人,是文明城市创建活动的直接参与者和受益者。

近年来,以创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明社区(小区)、文明家庭、文明校园为主要形式,和林格尔县广泛开展各类文明创建活动,不断提高市民文明素质和城市文明程度。

同时,深入开展道德模范和身边好人选树活动,广泛开展“好媳妇好婆婆”“文明家庭”评选活动,以先进典型引领文明新风,有效推动移风易俗工作开展。

一座幸福城,处处文明风。如今的和林格尔县,文明已经内化为城市发展的基因,具化为市民的日常行动。

【集市】

丰镇市

保供电护万家灯火

本报乌兰察布2月21日电 (见习记者 郭娜 通讯员 张东)连日来,丰镇供电公司多措并举做好保供电工作,全力确保节日期间安全可靠供电。

丰镇供电公司详细制定了保供电预案和应急方案,科学安排电网运行方式,多措并举夯实安全基础,针对春节期间供电负荷压力大,及时做好负荷预测,统筹安排春节假期电网运行方式。组织党员服务队对线路进行特巡,加强设备检查和隐患排查,晚间高峰时段加强配网负荷及电压普测,做好设备早期故障诊断和预防工作,确保电网设备安全可靠运行。开展客户侧用电安全隐患排查,特别是加强党政机关、医院、供水、供热、供气等重要场所、重要部门、重要客户,以及人员密集场所的供电安全检查和隐患排查,确保电力可靠供应。

同时,该分公司开展重要客户大走访活动,掌握客户用电需求,现场解决客户用电问题。细化供电营业窗口服务工作,确保“蒙电e联”APP等电子服务渠道节日期间高效运转,让服务更快捷、更优质、更贴心。加强应急抢修和客户服务力量,志愿服务队和党员服务队随时待命,全方位服务客户“用上电、用好电、不停电”,实行全天候服务。

磴口县

为年轻干部“补钙蓄能”

本报巴彦淖尔2月21日电 (记者 薄金凤)为期5天的磴口县优秀年轻干部培训班刚刚圆满结束,这场兼具理论性、实用性、操作性的培训,给当地79名选调生和优秀年轻干部留下了深刻印象。

如此用心用情锻炼、培养年轻干部,在磴口县已是常态。2022年以来,围绕抓党建促乡村振兴、培养农村牧区实用人才助力乡村发展,强化基层党组织建设等内容,以党校为主阵地,邀请县处级干部、市、县委党校老师授课。同时,组织年轻干部赴上海、天津、成都等发达地区开展实践培训,受训年轻干部达280余人次。

磴口县将年轻干部教育培训纳入《干部教育培训实施意见》,优秀年轻干部培训班按照“干什么学什么、缺什么补什么”原则,围绕年轻干部思想、能力建设等方面,采取“走出去、请进来”相结合的培训模式,为年轻干部“补钙蓄能”。

近年来,磴口县共储备优秀年轻干部225名。同时,积极盘活编制资源,用好公务员、选调生、事业人员招录等途径,不断吸收优秀年轻人才进入干部队伍。

乌兰浩特市

矛盾纠纷“一站式”调处

本报兴安2月21日电 (记者 高敏娜)2月20日,走进乌兰浩特市一站式矛盾纠纷调处中心,只见人民调解员张敬华正在调解一起因业主不满意物业公司服务质量拖欠物业费而产生的物业纠纷。

“通过我们物业调解委员会诉前调解的案件成功率能达到90%以上,群众对我们的调解工作也表示满意和认同。”乌兰浩特市一站式矛盾纠纷调处中心物调委员张敬华表示,在工作中她充分发挥人民调解员职能作用,寻求更多、更完善的方案解决群众的诉求和急难愁盼。

乌兰浩特市坚持和发展新时代“枫桥经验”,于2023年5月正式运行乌兰浩特市一站式矛盾纠纷调处中心。中心设有人民调解、行政调解、司法调解等14个服务窗口以及12个功能室,常驻单位包括市委政法委、公安局、检察院、法院、司法局、住建局以及市场监督管理局等7家单位,共派驻23名工作人员为群众提供一站式多元化调处服务。

2023年以来,乌兰浩特市一站式矛盾纠纷调处中心共接待来访群众800余人次,解答法律咨询300余件,受理物业纠纷、道路交通纠纷、消费纠纷、劳动争议等各类矛盾纠纷425件,成功化解416件,化解率为97.9%。

锡林浩特市

社区有了免费自习室

本报锡林郭勒2月21日电 (见习记者 朱媛丽)“社区这个免费自习室,对我来说简直是‘雪中送炭’,每天从家步行五六分钟就能到,在‘家门口’的自习室就能让我在假期安心备考。”2月20日,就读于内蒙古师范大学大四学生赵睿轩开心地说到。

说起自习室的设置,锡林浩特市宝力根街道额尔敦社区党支部书记、居委会主任王树杰感触颇深:“去年在一次和团委联合搞的公益备考讲座中,我们发现辖区许多居民有自习方面的需求。于是,在去年10月,我们整合现有资源,将日常利用率相对较低的功能室设置为自习室,工作日和周六日全部向居民免费开放,不仅有效提高了社区阵地的利用率,同时最大限度地满足了群众的需求。”

目前,锡林浩特市已在希日塔拉街道办事处8个社区、宝力根街道办事处3个社区、杭盖街道办事处2个社区分别设立自习室。其中,希日塔拉街道办事处8个社区自习室现有藏书2万余册,涵盖党史、儿童绘本等各类图书,可满足不同年龄段读者需求,该街道办事处乌兰社区自习室还引进线上图书借阅系统,为居民提供借阅便利。同时,已开设的自习室免费向居民提供饮用水、Wi-Fi、充电等多项相关服务。

【乡音】

科左后旗

节后复工复产跑出“加速度”

□本报记者 鲍庆旺 科左后旗融媒体中心记者 周宝臣

一边是城市张灯结彩,欢度新春;一边是企业生产红火,抢抓订单。龙年春节假期期间,通辽市科左后旗各企业就以昂扬进取的姿态,吹响了节后复工复产的“冲锋号”,抓项目、忙生产、赶订单、拓销路,铆足干劲,用实干与奋进争创龙年“开门红”。

开年即开跑,起跑即冲刺。2月17日,在北京市朝阳区科左后旗东西部协作肉牛产业标准化厂房建设项目施工现场,机械声轰鸣,工人们正在紧张有序地进行厂房安装作业,现场一派忙碌景象。

“在经过复工前安全检查和安全教育培训后,目前人员机械已全部进场,按照每日工作计划开展厂房安装作业,预计8月8日项目即可竣工投产。”内蒙古牧人工坊食品科技有限公司总经理周厚霖说。

走进科左后旗牛业生产工厂,只见生产车间员工精神饱满,各条生产线全力

运转,员工们安全有序作业,生产景象热火朝天。

“公司大年初六已经逐渐复工复产,开工情况良好,订单充沛,科左后旗牛业员工正以饱满的精神状态和干劲迎接新春‘开门红’。”科左后旗牛业股份有限公司科左后旗分公司总经理全林说。

在内蒙古蒙乡情食品有限责任公司生产车间,工人们分工协作,正在有条不紊地进行分割肉的码放、称重、包装等操作。生产线正开足马力,为实现全年目标开好头、起好步。

“我们蒙乡情公司正月初七正式开工,为了满足广大消费者年后的需求,我们加班加点赶订单。”蒙乡情科左后旗工厂生产经理任月峰说。

为确保企业节后快速复工复产,科左后旗各相关部门主动靠前服务,深入了解企业节后复工时间、工人返岗、用工需求等情况,加强服务指导和监督检查,千方百计为企业项目建设和复工复产提供保障。同时举行新春专场招聘会,帮助返乡人员就近就业,助力企业提升产能。

杭锦旗

打通精细化治理“最后一米”

□本报记者 郝雪莲 实习生 崔佳

走进鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇胜利社区的便民大厅,智慧社区服务平台的数字画面格外亮眼。2023年以来,杭锦旗锡尼镇积极探索城市基层治理新路径,依托“一联一化三书记”网格化管理模式,在胜利社区构建起网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放性共享的智慧社区服务平台,初步打造起新型数字化社区。

“一屏观全域”。“未来数字”智慧社区管理平台,依托一体化、智能化公共数据平台,综合居民、社区的管理服务需求,多维度开发了“未来数字”智慧社区的应用场景,并以胜利E区作为智慧小区试点,开发了四大核心功能,小区驾驶舱、小区档案信息、物业管理平台、小区平台,让胜利E区的安防信息全然尽收眼底。通过安装AI摄像头12个、高空抛物摄像头4个,为市域社会治理现代化增添了“慧眼”。

“当物体从高空坠落时,高空抛物摄像头会捕捉轨迹,通过信号传输到智慧管理平台,在一定程度上有效避免了高空坠物不文明现象的发生,保障了居民的安全。”小区网格员杨婉说。

“一网管全居”。近年来,杭锦旗锡尼镇以“未来数字”智慧社区建设为民生切入点,尽快补齐社区服务设施短板,全力改善人居环境,努力做到居民有需求、社区有服务。基于社区三大日常工作,分别按照“社区治理”“社区服务”以及“社区党建”构建了数据看板。

“依托地图信息,准确展示辖区内的人房数据、事件数据、视频监控数据以及宣传和自治信息,让社区治理日趋走向现代化。”锡尼镇党委副书记、政法委员孟春亮说。

“一线助民生”。“自从安装了报警器,我睡觉都踏实多了,再也不会担心因为年纪大而记不住关闭天然气了。”家住胜利E区的光亮老人感慨道。

在聚焦群众关切的“一老一幼”设施建设中,成功为试点小区胜利E区安装了天然气报警器18个,烟感报警器18个,并为65周岁以上老年人佩戴智能监测手环22个,用“数字监护”实现了远程关爱,实时监测老年人心率,给予安全定位,进行健康指标监测。同时具备“跌倒、摔跤”监测,一旦发现数据异常,系统将主动做出情况异常预警,真正实现老年人零风险、全安保。

杭锦旗智慧社区建设打通了城市精细化治理的“最后一米”,让“身处社区中,尽知小区事”成为现实。

【图见】



舞龙表演。



玩偶表演。



拉起大秧歌。



表演队。

民俗盛宴「热辣滚烫」

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 吕虹 摄影报道

正月里来正月正,锣鼓唢呐鞭炮声,五彩缤纷人欢腾,扭起秧歌闹新春。2月18日,包头市固阳县春节街头民间文艺汇演活动热闹开场。由全县6个镇组成秧歌队进行沿街巡演及集中展演,让群众真切感受到了“家门口的年味”。

锣鼓敲起来,秧歌耍起来。在铿锵有力的鼓点声中,身着盛装的表演者们个个精神抖擞、热情奔放。喜气洋洋的秧歌舞、惟妙惟肖的舞狮子、欢快跳跃的跑驴旱船、憨态可掬的玩偶娃娃……共同为现场群众奉献了一场民俗盛宴。锣鼓喧天,人声鼎沸,热闹的氛围弥漫在空气中,人们也纷纷拿出手机记录下这美好的时刻。

据了解,民间文艺活动展演已成为固阳县春节前后的固定演出节目,旨在发掘弘扬本土民间特色文化,丰富群众精神文化生活,同时引导群众热情洋溢地表达对生活的赞美和热爱,以更加拼搏的姿态奋进新征程,建功新时代。

【一线】

根河市

□本报记者 李玉琢 根河市融媒体中心记者 张诺 吴少卿

零下30℃的极寒天气下,在呼伦贝尔根河市境内中国冷极村的游客们,集体体验“泼水成冰”。

旅拍摄影师张焱不停地按快门,为游客们留下精彩瞬间:“自冷极村开业,我就没休息过一天,拍民族服饰、泼水成冰”的游客特别多,收入不比夏季的时候少。”

每当冰雪旅游季到来,根河市利用丰富的冰雪旅游资源,将冬季体育运动、民俗文化与现代消费有机结合,融入民俗、非遗、美食等项目,在打造多元化冰雪旅游新场景、新项目的同时,大力发展冰雪旅游和冰雪体育运动。在根河,冷极马拉松、冷极冰雪季、冰雪嘉年华等冰雪活动接续上线,迎接全国各地游客前来游冰雪、赏美景。

2023年冬季以来,中国冷极村焕然一新,别具

冷极村里过大年

风情。一栋栋用泥土、木瓦、原木装饰的林木屋坐落在村落里,以“雪花”为元素的冰雪建筑,形成错落有致的景观群,处处凸显“冷”这一主题特征。

2023年,根河市全面升级冷极村酒店、木屋民宿等服务设施,促进服务质量全面提升,打造林海雪原、冰雕雪雕、玉树琼花等冰雪美景,推出“冰雪乐园”“林深见鹿”“林海雪原”“秘境穿越”等精品冰雪旅游线路,依托森工文化、使鹿文化等文化内核,为游客们提供更具特色的冰雪场景、更沉浸式的冬游体验,更有参与感的文化熏陶,更加多元化的消费模式。

前段时间,鄂温克族的驯鹿在哈尔滨“出圈”。鄂温克驯鹿习俗非遗传承人布冬,牵着驯鹿走上哈尔滨的中央大街,向全国游客宣传“驯鹿文化”,介绍美丽根河。

来自安徽的游客马文国通过短视频平台看到可爱的驯鹿后,他立即改变行程,将原定的“赏雪之旅”变为“寻鹿之旅”。在距离冷极村7公里

处的驯鹿养殖点,马文国跟着养鹿人一起在冰雪覆盖的森林里寻找驯鹿,伴着呦呦鹿鸣声,与驯鹿亲密合照。他感慨:“这个地方太神奇了,寻鹿和赏雪同步,森工文化与驯鹿文化完美融合,还有独特的鄂温克民俗风情,传统与现代在这里交融,真是别具一格的体验。”

中国冷极村推出“林海雪原 别样新年”特别企划,在冷极村里辞旧岁迎新年,赏原汁原味的林户人家和原生态的森林风光,尝雪地百人火锅、冷极八大碗、喝林区小烧,在森林集市中搜索山珍美味,睡暖洋洋的东北大火炕,开上雪地摩托追逐雪原落日,乘坐驯鹿拉雪橇穿越冰雪王国,玩林区特色娱乐抽冰嘎、坐冰车、锯木头,体味林区人的热情和淳朴,感受“越冷越热情,越冷越过瘾”的冷极风情。

为了让游客在冷极村吃得好,住得暖,玩得欢,金河供电所早早为“村里”挂上了大红灯笼。夜幕降临,流光溢彩的夜景、五颜六色的灯带,将

整个冷极村装点得如诗如画。春节期间,冷极村里供热维修人员从除夕开始至正月初五,全天24小时值班,确保室内温度保持在最舒适的26℃,给游客带来室外冰天雪地,室内温暖如春的“双重体验”。

中国冷极村是自治区“绿水青山就是金山银山”,冰天雪地也是金山银山”的实践创新基地和优质生态旅游目的地,以精品民宿、商业街区、“森工记忆”展示区、定制游、探险游、研学游、“摄影采风游”等为主要业态,目前一期项目已投入运营,为内蒙古冰雪旅游再添一张新名片。

“通过这次改造升级,冷极村餐饮接待量达到400人左右,可容纳150人住宿。围绕内蒙古大兴安岭林区‘越冷越热情’兴安之巅冷极之源”等特色主题,我们努力将冷极村打造成为夏季旅游必选地、康养旅游佳选地、冬季旅游必选地。”内蒙古文旅集团正北方景区管理公司相关负责人说。